



渣江花灯 唱的是生旦净末丑

■凌拥军

1

有一年正月十五傍晚，看了一天灯的人在土边和田边烧个稻草包，点响一封爆竹正在送“大年把”。突然，几声惊天动地的响声远远传来，远远望去，又有一堂几百人组成的由龙灯带头的花灯浩浩荡荡而来。山呐子（锁呐类的民间乐器）和铜号的声音尖锐地划破长空，似是从春天里又似是从远古传来，夹杂着大鼓大锣的鸣金声，衡山爆竹的爆炸声和耍灯人的嘻笑声，让元宵喜乐气氛弥漫了整个乡村和天空。

建自清代乾隆年间的塘坳湾堂土砖屋的神台上，两支大红蜡烛红闪闪，照亮了整个堂间，抬起头可以看清楚海碗口粗的屋檐灯、巴掌宽的弦木以及鳞鳞青瓦。两扇古老厚重的大门敞开，排灯进到神堂前作揖行礼，往外望去，堂前坪里已是人头攒动，人声鼎沸。

“水波堂的花灯来了，是我们自己屋里的花灯来了。”负责接灯的人认识这堂花灯，他一边向屋场里的住户介绍，一边和屋场里的长辈们讨论着如何接待，要打发多少灯钱。而小孩子们则在人堆里探出小脑袋，看那戏旗招招，看刀马旦手里十八般兵器以及各路各色戏中人物。

那时候老渣江区的灯类很多很多，多到记不起名字。花灯里人物如《八仙过海》里有吕洞宾、张果老等；《西游记》里有唐僧师徒和牛魔王等；《三国演义》里有曹操吕布周瑜刘备孔明关张赵黄马等五虎上将；《杨家将》里有余太君和穆桂英杨六郎杨宗保等；《水浒传》里有宋江、李逵、鲁智深、燕青等……甚至地方戏《毛不精打铁》里面的毛不精，《朱买臣卖柴》里面的朱买臣，《盘洞》里面宝庆府相公杨子荣和仆人安童等……只要社戏戏台上有过的人物花灯都会展演出来，生、旦、净、末、丑，应有尽有。

“推豆腐，磨豆浆，炸豆腐，四甲角，水豆腐，水泱泱……”花灯灯队里张果老在做推豆腐的样子，边走边唱边逗小孩：

“东姑子上了我甲船，去年想你到今年……”《桂阳江》艄公子戏东姑；

“堂上领了夫人命，去为相公送衣襟，三步并作两步走，两步并作一步……”这是安童为相公送衣，一路上走的是文丑戏步……

岁月悠悠，千年渣江。我十多岁住在独板桥新铺子屋场的时候，老渣江区域仅剩下的四堂花灯，除了三湖田心王家的花灯没来过我们的祖堂，凌新屋的花灯和刘氏坪（卫星、新屋、渔坪组）刘家的花灯每年都来拜年贺春，年年离开的时候打排灯的总是用衡山调唱道：“今年是没要到，是明年再来补……”

灯火阑珊处，那一句扯得长长的衡山调“今年是没要到，是明年再来补”，是我幼小童年对未来人生美好憧憬和对当时春节年味以及元宵佳节的意犹未尽……

2

为赏花灯，寻根年味，辛丑春节，正月十三，我前往渣江花灯源地凌新屋和水波堂，正好赶上水波堂的画师在为出灯的戏中人物化妆。

水波堂祖堂有两三百历史了，依然保持着当年完好的样子。它古老庄严，雄伟大气。天间敞开，光线明亮。三进宽阔，六横纵深，柱子粗圆，梁栋檐挺。花板雕刻工艺精细，花鸟像塑栩栩如生灵活再现，大厅四周，古色古香。化妆台由两张四方马蹄桌子拼成。画师根据戏里人物在给生旦净末丑各个角色画脸谱。画师彩笔轻描下，生分须生（老生）、红生、小生、武生、娃娃生；旦分青衣旦、花旦、武旦、刀马旦；净分花脸（正净）、架子花脸（副净）；丑分文丑（衡阳人称“三娃子”，搞笑的角色）武丑等。

我很惊奇，这些农村堂客们并非专业化妆画师，轻描淡写之下，一个个人物惟妙惟肖瞬间就能画得出来，穿上戏袍后，一个个便如舞台上的剧中人一样逼真。

百思不得其解时，水波堂以前的灯队负责人凌鱼水和水波堂屋场发出去的凌台凤带我来到一个老者家里。老者端出团盒让我们挂红，三杯茶后，老者拿出一本厚厚的1953年上缴国家税赋的本子，本子背后画满了各个角色的脸谱。原来花灯里的所有人物，是代代相传下来，早有了固有的形象，水波堂的画师也是一代代一直传承着这种精湛的画风和技艺，以至于每年花灯队伍一出场便成佳唱，深受赞叹备受欢迎。

辛丑年的春节，阳光灿烂，油菜花在风中荡漾，渣江镇上不时传来耍灯的开场乐鼓声和接灯的礼花在空中炸响。

3

中国古代元宵闹花灯的习俗，今天也只能从一些评书演义和小说里找得蛛丝马迹。渣江花灯由来已久，但时间已无法考究，只是至今保存完好。有人认为上古就有了，有人认为源于渣江春社，有人认为自大宋起衡州大地就传来了东京开封以及北方城市元宵同庆佳节的习俗。文天祥的《衡州上元记》，详细记录了衡阳城元宵节“士女倾城”“观者如堵”“骈肩累足”“咫尺音吐不相辨”的热闹场面和“百戏之舞，击鼓吹笛，爛斑而前”的张灯盛况。

传统的渣江花灯，主要由当地三大姓氏王氏刘氏凌氏族人组成。其他姓氏在清代和民国年间也有花灯，但都被时光大浪淘沙，今已无存。今渣江耍花灯的户姓都是迁自黄河流域或中原地区。渣江花灯的内容是以社戏戏台人物表演和赞唱为主而流传至今。无论灾无恙的正月十五夜里，渣江古镇，六街三市，大街小巷，包括周边乡村屋场，都有社火，热闹非凡。笙簧聒耳，鼓乐喧天，花灯排街，观灯者和耍灯者，都密麻如蚁。

就渣江花灯，我访过长者，知道清代和民国年间：时值正月十五，酉乡要塞，渣江古镇，周边乡村繁多的灯队，都会井然有序地涌向三街六巷，在“见风硝”的石板街上和板门店店里来回串门拜年。此时县丞官署（现渣江镇政府址）门前张灯结彩，喜气洋洋，一般能聚得境内各大姓十几堂花灯，三四千人前来排衙表演，而观灯者更是不知几倍人数。那时与民同乐的渣江官署，只正规接待规模浩荡的花灯，其他龙灯狮灯多如牛毛，应接不暇。

长者说，凌家当时有三堂花灯和其他姓共十几堂花灯在渣江官署门前排衙表演，只见人群中有一高强猛汉，头戴一顶十八斤的铜帽，身挂一百斤以上的铠甲，脚踏一双四十斤的铁鞋，手提一口九十斤的大刀，在人群里健步如飞。他走到官署门前，用个人身体挡住大门，其他灯队的人休想先进入署内，所以年年的灯魁非他们莫属。这个高强猛汉就是现水波堂很多年前的老前辈。

离开渣江回家的路上，我有一点点担忧。在对传统灯文化不重视的今天，耍灯的人一个个在渐渐变老，虽然有新生代在作薪火传承，但无论是花灯还是龙灯规模都越来越小了，还有很多灯类已经绝迹。渣江花灯栩栩如生几百年如故的人物脸谱，以及它散发出来的深厚的地方文化气息，在远离农耕进入商业信息化的今天，不知道它还能流传多久……

元宵须与豪友酌

■刘新昌



在你的印象中，元宵节应该怎样过？是舞龙、舞狮的欢呼雀跃，是观花灯、猜灯谜的热闹欢腾，还是放焰火、踩高跷的动感淋漓，抑或是吃年糕、食汤团的欢喜开心？

这些当然该有！龙能行云布雨、狮子威武祥瑞，舞龙舞狮是对新年丰收顺遂的由衷祈祷；花灯通透喜庆、灯谜增趣益智，观花灯猜灯谜是对当下生活的幸福追求；焰火绚烂夺目、高跷动感十足，放焰火踩高跷是对自己步步高升的美好祝愿；年糕酥软细腻、汤圆软糯香甜，吃年糕食汤圆是对家人甜蜜团圆的热切期盼。无论哪一种，都浸透着文化底蕴，沐浴着温暖亲情，想必大家一定喜欢，我也不例外。不过，元宵节，我更喜欢与豪友一酌！

啥是豪友？是那种有地位、有权势的人么？不是！是那种桌上豪饮的人吗？也不是！我觉得，豪友必须是情怀豪迈、行为豪爽之人。

同学四海，家境贫寒，学历不高，1996年，他中师毕业后，在县城找不到工作，就跑到贵州偏远山区去教书。在我的想象中，一个年轻人，放弃家乡的繁华，跑到黔东南偏远之地去谋生，定是没有办法的办法了。2000年，我在老家过元宵节，那天中午吃完汤圆，忽然想去看看他，于是坐公交、搭摩的、走山路，辗转四五个小时才到达他家。此时，已近傍晚，没有燃放的烟花，没有喧嚷的人群，只有安安静静的一所房子，一处漏院。门廊上挂着两盏灯笼，灯笼里没有灯光，但红彤彤的惹人喜爱。进院时，忽然下起了雪，雪飘飘洒洒地下着，四海步履轻盈地出来迎接，满脸喜悦。

那晚，他与我喝酒，踌躇满志地讲述黔东南的教育现状，说想在那里建学校，引进更多的师资，那种豪爽与豪情，让我感受到他内心深处正有一股热潮在涌动、翻滚和咆哮，就像春风在唤醒沉睡的大地，冰雪消融，草木发芽。二十多年过去，他果然实现了自己的梦想，在那里建了两所学校，引进二十多位老师。

同事老魏，亦属豪友。与他小酌，总能感受到一股激情在涌动，一股力量在潜行。有一年，老魏在河西上班，因被领导误会，被迫下岗。我看他，本想安慰几句，没想到他酒杯一端，没有半点委屈愤懑之感，反而豪情满怀地唱起了刘欢的《从头再来》。“心若在梦就在，天地之间还有真爱，看成败人生豪迈，只不过是从头再来”，他唱得激情四射，我听得眼泪汪汪，讲真，面对坎坷，我真的很难像他那样豪情满怀地去面对。

元宵节作为春节后第一个节日，就应该与有激情、够豪气、有梦想、敢憧憬的人在一起，喝喝小酒，聊聊人生。他们的言行，就像春风，吹拂山林，恰似春雨，滋润大地。不觉间，你会发现，展现在你面前的，将是一个生机勃勃的春天。

小齐（小小说）

■曾利华

小齐是西山村开中巴车的，年不过四十，个子不高，浓眉小眼。也许因为长年开车久坐，身骨架不大的小齐，肚子却不小，就像一个怀胎八月的孕妇，圆溜溜的肚子显得特别突兀。

小齐住的西山村和我住的东山村毗邻，都在距离县城四十多公里的山旮旯里。虽说是邻村，村民彼此也熟得能叫出名字，但西山村和东山村并非阡陌交通鸡犬相闻，而是相隔两座山，约有五六里路程。

这些年政策好，县乡的公路如蜘蛛网般密布，穷山僻壤的西山村和东山村都通上了水泥公路。原在广东务工的小齐，便弃了货运生意，回乡买了一辆十五座的中巴车，专门往返城乡跑客运。

为了赚更多的钱，每天早上7点左右，小齐便一路按着喇叭，把中巴车开到我们东山村，提示要进城的村民快点到路边搭车。

村里就我们一家人住在马路边，我每年春节回家探亲，刺耳的喇叭声常把我从睡梦中吵醒。因而，我对小齐颇有微词。

当然，对小齐不满的不止我一个，不少村民对小齐也有意见，但不是因为喇叭声，而是因为小齐的小气。背地里，有不少人都称小齐为“小气”，甚至有人当面喊小齐为“小气”。

听我二叔讲，小齐这几年跑中巴车，确实方便了山里的老百姓，大家也很感谢他。小齐跑客运后，村民再也不用跑十多里山路到通乡公路旁搭车上县城了。然而，小齐这个人有个特点：不近人情特小气，谁想在车票上减他的钱，门都没有。有一次，山里下着毛毛细雨，冷飕飕的。西山村有个村民坐小齐的中巴车去镇上，上车后想减一块钱车费，小齐瞪着眼睛说：“对不起，一分钱也不能少，如果没钱，请下车走路好了！”那个村民听小齐这样说，脸通红通红的，忍不住回骂了一句：“湾里就算你小气！真是越有钱越小气！”然后极不情愿掏出一元钱，悻悻地塞进投币箱。

自那以后，大家都知道了，坐小齐的车，钱是一分也不能少的，否则，很可能会被赶下车。不知不觉中，“小气”成了小齐的绰号。

尽管如此，小齐本人并不生气，也从不在乎。小齐觉得，只要你付乘车的钱，叫小齐或“小气”又不伤自己一根毫毛，那又有什么关系呢？

小齐为小气，驾驶技术却不一样。毕竟是跑过长途货车的，尽管山里的路又窄又弯，一些地方还很险峻，但车技娴熟的小齐，驾起车子来，就像一个身经百战的将军，沉着冷静，该快时快，该慢时慢，减速、转弯十分平稳，从不会让人在车上晃来晃去。

小齐也很爱车，每天跑完车，自己都亲自用井水冲洗，把车内打扫得干干净净。脏了破了的座椅套，小齐会及时更换。在车上，小齐还配备了塑料袋，以供晕车的村民使用。大家觉得，小齐虽然小气，但坐他的车挺舒适的。

去年冬天的一个晚上，山里下了一场小雪，纷纷扬扬的雪花飘在东山村和西山村的上空，天气骤然冷了起来。凌晨一点的时候，东山村的老李突发脑梗，其时，老李家只有老伴刘氏在家。

不知所措的刘氏披着外衣哭喊着挨家挨户敲门。大家聚到老李家后，有人拿出手机拨打120，有人帮忙抬老李的人中穴。慌乱中，我二叔提议，等120来了不及了，不如找西山村小齐。又有有人说，找小齐是个好主意，只是这么冷的下雪天，小齐未必会同意吧？

七嘴八舌中，我二叔拨通了小齐的电话。可是，电话那头，小齐只是说了一句“黑灯瞎火又下雪，出不了车”，便挂了电话。

大家失望至极，骂骂咧咧的，都说小齐不仅小气，还不讲良心。

过了约摸一刻钟，东山村漆黑的夜空中突然响起了熟悉的喇叭声。大家异口同声：来了来了，是小齐！

看得出，小齐也是急匆匆赶来的，身上穿着的是冬季居家棉衣。大家把老李抬上车，刘氏也跟着上了车。在一片叮咛声中，小齐驾着中巴车，消失在茫茫的雪夜中……

据二叔说，那天晚上虽然大雪没有封路，但驾驶超群的小齐沿着山路走，还是惊出了一声冷汗。好在老李被送到人民医院后，马上得到救治，才从鬼门关捡回了一条命。

至今，老李家还欠着小齐万余元。这钱显然不是租车费，因为那天晚上，租车费小齐一分也没收。

从前慢

■浅白

昨夜睡前，床头偶翻小书，上边有段这样的话：黄蓉选择郭靖，她要的是踏实、真诚和善良，所以她跟了郭靖，是轻灵随厚重、风随树、水随土。

那么，我选择了他，又究竟是为什么呢？我不由抬眼看了眼身畔侧卧之人。

记得多年前，我刚毕业。因为机缘巧合，我舍弃了其他选择，到一个偏僻的乡镇去任教。父亲送我到单位报到的第一天，在学区小会议室里的黄色木长椅上，我见到了一个青年。他手拿一本武侠，盘腿坐着，低头在看。他有着一头泼墨般茂盛而无章的头发，唇上有着多日未修剪的小胡须，身上一件豆绿色的格子软麻料上衣随意地敞开，露出黑瘦的胸膛。通过聊天，我知道，原来他也是那年新分配下来的老师。只不过，他家就住楼下，父亲是完小的老师。因为他是我到单位见着的第一个，也是第一个正式打交道的人，所以印象特别深刻。但是，当时怎么也想不到，这个青年后来会成为孩子他爸。

报到后，我和他一起分到了初中任教。因为当时人员未全部落定，中学还未来得及安排宿舍给我们。暑期培训及开学期间，我和他便暂时住在完全小学老师宿舍中。我和他一起天天上班下班，聊着聊着，便熟了。当时，我只觉得他是一个实在而值得信赖的人，做朋友，是挺好的。

正式开学后几天里，我们一起搬到了中学住。我住一楼，他住四楼。

大概是刚住下的那天深夜，好不容易睡着的我，被一阵急促的敲门声惊醒。

我缩在被窝，问门外的人是谁，有什么事情。

他急切地说：“是我，我是松松。我刚才做梦，梦见你在哭，醒来后，听到一楼窗外狗叫得特别厉害，你没有什么事情吧？”

果真就在我房间窗外，仅仅一墙之隔，听得有一群狗在进行激烈的争斗，狂吠声，此起彼伏，让人感觉莫名其妙。记得聊天时有人说，乡村里的人一般认为，如果狗在夜晚莫名其妙地叫，要么是有坏人，要么是见到了什么不干净的东西。想起这些，我头脑中那些妖魔鬼怪的画面全涌现了出来，不由得汗毛直竖。但我嘴上只得说：“哦，没事，谢谢，我可以开灯睡。”

他大概听出了我内心的惶恐，说：“你真的不怕吗？”他似乎在犹疑，一直站在门口。

我担心被人看到不好，也觉得让他一直站门外很不礼貌，于是打开了门。

他进来后，就坐在窗边的风琴旁，说：“没关系，你先睡，我坐这儿看看书，你睡你的。等下你睡着了，我再帮你关灯关门。”他拿起一本《青年文摘》，静静地看了起来。

这似乎不太好，我也坐起来，备起了课。但后来感觉顶不住，就催他回去。我开着灯躺下，却是好久好久没睡着。

从小，我的胆子就特别小，从不敢一个人走夜路，就是跨出个门槛到门口瞟上几眼都害怕。一个人睡时，一直是开着床头的台灯，看书看到自然睡，第二天起床，台灯才关。我家陪伴我多年的黄色台灯，有着很厚的塑料灯罩，都给烤熔了一部分。

从这一夜过后，在学校一到夜晚睡觉的时候，我就开始害怕，晚上一直开灯，一天天地睡不好，天天顶着个黑眼圈。

开学后不久，我们接到一个任务，就是去村里劝学。在分组的时候，我跟其他人都不熟，就主动申请跟这位青年一组。还记得，其中有个村，叫刘家岭。

这一路，翻山越岭无所谓，关键是大雨过后，道路泥泞不堪。我穿着厚底松糕凉鞋，每走一步，脚板就往前梭，脚趾头就一个劲儿往鞋外挤，身体东倒西歪。后来，鞋带被挤断了。我提着鞋打着赤脚在路上滑来倒去地前行，狼狈不堪。走在一条长田埂上时，我摔了一跤，坐在地上，牛仔裤沾上了许多黄泥。这时，他伸手把我拉起来。之后，只要是遇到难走的路，他就牵着我。他的手，虽然不够宽厚，却是很有力量。

在路上，我们有一搭没一搭地聊天。我问他：“男老师们围着丁老师转，怎么没看到你去凑热闹啊？”丁老师，是和我同时分配下来的女孩子，会拉小提琴，最喜欢穿一条红色的大喇叭裤，走路时昂头挺胸，走到哪，都是一束灼艳的山丹丹。

他咧开嘴笑了，说：“你也有才，但温厚内敛些，我还是更喜欢和这样的女孩子打交道。”

其时的我，经过一个暑假，又黑又壮，常常是穿着一身T恤和牛仔，经常混在男老师堆里打乒乓球，真